

# NÉPNEVELŐ.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN- ÉS GÖRÖG-SZERTARTÁSÚ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

**Megjelenik** minden vasárnap egy ívnyi terjedelemben.

**Megkapja e lapot** minden kath. népoktatási intézet egy-egy példányban ingyen.

**Előfizetési ár:** egész évre 3 frt. Kéziratokat nem küldünk vissza.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

**BUDAPEST,**

**Királyi Pál-utca 13. szám**  
(Szent-István-Társulat).

**A hirdetések árszabálya:**

A pályázati hirdetéseknek minden egyes szövegt. minden közlés után 2 kr. (4 fillér) fizetendő. — Egyéb hirdetéseknek egész oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrés 4 frt és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti. A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

## HIVATALOS RÉSZ.

Kivonat az egyházmegyei körlevelekből.

Kalocsa-egyházmegye.

**Tételek:** I. A nemzet anyagi erejének, vagyonosodásának, sőt erkölcsi fejlődésének is egyik elvitázhatatlan alapja a polgárok testi épsége és egészsége lévén, adassék elő:

1-ör: minő kötelességei vannak általában a néptanítónak a tanuló ifjuság testi épségét és egészségét tekintve?

2-ör: az egészségtani főbb szabályok milyen alapon és módon ismertetendők meg a tanulókkal?

II. Készüljön el minden tanító saját osztálya tananyagának köréből félórai gyakorlati tanításra. A kerületi tanfelügyelő által kitűzött ezen gyakorlati tanítás írásban kidolgozva a tanácskozmány napján benyújtandó.

Kalocsa, 1895. május 19-én. A Főt. Érsek Ur Ó Excellentiája távollétében: *Majorosy János* s. k. tinnini felsz. püspök, érseki helynök.

**Felhívás.** Az orsz. kath. tanítói segélyalap mindazon tagjai, kik az alapszabályok 8. és 15. §§-ai értelmében ösztöndíjak és segélypénzek elnyerhetésére jogosultak, ezennel felhivatnak, hogy kellően felszerelt folyamodványaikat az alapszabályok 20. §-ának e) pontja szerint az alesperes-kerületialapgyűjtő-bizottság, illetve az alesperes-kerületi tanfelügyelői hivatal útján az illető egyházmegyei főtisztelendő hatósághoz folyó évi július hó 15-ig indokolt javaslat kíséretében beterjesszék.

Tájékozással megjegyzem, miszerint a központi bizottság határozata értelmében maga a folyamodvány, a benne foglalt adatok és indokok hitelesítése végett az illetékes plébános által aláírandó. Ezen, ily alakban való hitelesítést, sem községi, sem működési bizonyítvánnyal helyettesíteni nem lehet.

A jelentkezők nagy száma miatt — hogy minél többen részesülhessenek segélyben — figyelmeztetnek mindazok, akik az utolsó három év valamelyikében támogatásban részesültek, miszerint a segélypénzek ezidei kiosztásánál segélyre nem számíthatnak.

Tekintettel a beiratási időre, iskolai bizonyítványokat czélszerűbb hiteles másolatban esatolni.

Azon folyamodványok, melyekhez tagsági könyvecske nincs mellékelve, vagy melyek nem az egyházi hatóság útján, vagy a kitűzött határidőn túl érkeznek be, nem fognak figyelembe vétetni. — Esztergom, 1895. május hó 22-én. *Dr. Roszival István* s. k. az orsz. kath. tanítói segélyalap központi bizottságának elnöke.

Kalocsa, 1895. május 23.

Nagyvárad-egyházmegye.

A milleniumi iskolai kiállítás érdekében elfogadtam az egyházmegyei tanfelügyelő urnak a biharvármegyei kir. tanfelügyelő ural egyezőleg tett azon javaslatát, hogy minden iskolaigazgató lelkész írja meg röviden iskolájának, illetve iskoláinak történetét, aki teheti, az iskola képét (fényképét) is oda illesztvén a történet elejére. Ezen rövidketörténetek azután esperes-tanfelügyelői kerületenkint egyenlő alakú és minőségű papírra szépen leiratván, a kerületi esperes-tanfelügyelő urak által, kik a papíralak és minőség egyenlőségéről is eleve gondoskodnak, izlésesen bekötve *folyó évi augusztus 1-jéig* az egyházmegyei tanfelügyelő urhoz további eljárás végett beküldendők.

Nem hosszú a határidő, de a feladat teljesítése nem is igényel hosszú időt s azért ugy az iskolaigazgató lelkész, mint az esperes-tanfelügyelő urak részéről méltán várom ei már csak önmaguk, jó hirnevünk iránti kötelességérzetből is fenti utasításom minél sikerültebb foganatosítását.

Nagyvárad, 1895. május 17.

Az *ungvári* kir. gör. kath. énekesz-tanító-kepezdében a folyó évi tanképesítő vizsgálatok írásbeli része június hó 11. és 12-én; a gyakorlati tanítás 14. és 15-én; a szóbeli vizsgálatok pedig 18-án és a következő napokon tartatnak meg.

Kelt Ungvarott, 1895. majus hó 24-én.  
*Kuminszky Géza* igazgató.

## NEM HIVATALOS RÉSZ.

Jójj el! . . .

(Pünkösdre.)

. . . Tizedik napon nagy zúgás lőn, mely erős szeleket jöve az égből és betöltte az egész házat, melyben az apostolok valának. — Es mindegyik fejére tüzes nyelvek alakja szállott. . . Es mindnyájan betelének Szentlelekkel.

. . . A szélzúgásra seregesen tödultak vala a külső tartománybeli zsidó nemzetségek a ház körül. Es az apostolok bátran kileptek vala a nép elé és hirdetik vala nekik a Krisztust. Es a különféle nemzetségek álmélkodának, midőn mindegyik a maga nyelvén hallá szólni az apostolokat.

Es beszédjöknek csodálatos fogamatja vala. Peter maga háromezret térített meg azok közül, kik addig a Krisztusnak ellenségei valának.

Mig az apostolok házukba zárkózva imádkoztak vala, százan és ezeren mehettek el házuk táján, kik tudomást sem vettek, nem is vehettek ottleükről; hogy azokat a szent tanításokat megismerték volna, melyeknek a Golgotha

véres tragediája volt az utolsó emberi argumentuma, képzelní sem lehet. A Szentlélektől nyert hátorsággal, erővel, kegyelemmel a nyilvánosság elé kellett állniok, hogy a szent tanokat megismertessék s azoknak hívőket és követőket szerezzenek.

Es nyertek és szereztek követőket . . .

A keresztény ember manapság körülbelül oly szerepet visz, mint a Szentleket váró apostolok: szinte rejtegeti magát. Jár-kel az emberek között, de zárkózott; virtus számba veszi, ha ügyesen eltitkolhatta keresztényi mivoltát. Mintha bűn lenne kereszténynek lenni.

S a keresztény tanító?! Tán jobban állunk e téren? Ha sürüre kerül a dolog, vajjon hányat találunk végig kitartva a küzdő téren? S a kik harcolnak, vajjon ha önmagukba tekintenek, hányszor kénytelenek bevallani, hogy fegyverük elé tán éppen a mellettük küzdő szívének volt szánva?!

De ez nem tarthat így soká. Nem szabad soká tartania! Keil, hogy a modern paganizmus e zürzavaros, bábeli zajgasa közben sikra szálljanak az ihletett harcosok, s igazuk meggyőző tudatából merített lelkesedéssel hirdessék a sokféle tanoktól megszállt tömegnek az igazságot. Es győzni fognak.

A kinek lelkében ég az igazságért lobogó oltar-tűz; a ki érez erőt s van ereje hozzá, lépjen elő magányából, emelje föl szavát. Ezeren és ezeren hallgatják ma is a *szokatlan* s fájdalom, *ismeretlen* ígéket. Es megvan e ma szokatlan és ismeretlen tanoknak az a csodás ható ereje, hogy nem hagyják érintetlenül a lelek bensejét; észrevétlenül és hirtelen átgurják a lelket Krisztus formájára.

Csak ember kell hozzá; csak lelkesült bátorság vezesse tetteiben az embert.

## TÁBORZA.

### A néptanítók zászlaja.\*)

Kigöngyöltve leng a magas zászló,  
A népszabadság szentelt zászlaja . . .  
Vagy mit beszélek én itt? . . . Népszabadság?  
Hisz most e szó más tábor jelszava!  
Kik elfelejtik, sértik, megtagadják  
A népnek egre szálló vágyait,  
S a szenvedélyek lánczait fűzik rá:  
Azoknak nyitja e szó ajkait.

Es mégis, mégis — áldott népszabadság!  
Tied e zászló, rajt ragyog neved:

\* Véletlenül kezünkbe afaadt nyomtatásban a győri tanítóképző zászlószentelési ünnepélyre készült eme szép költemény, a melyet a szerző szives engedelmével, mintán a tanítók fogadalmi zászlójának eszméje felvetetett és arra a gyűjtés folyamában is van, tehát mint alkalmit újra közöljük. — *Szerk.*

Vezetni fogsz a békés harczok utján,  
S a merre intesz, ott leszünk veled.  
Nyomodban édes, könnyű lesz a munka,  
A néptanítás vesztí tuskéjét:  
Az izzadt homlok lengésedre szikkad  
Es győz a czél: legyen szabad a nép!

Legyen szabad: tudván *Istent imádni*  
Elmével, szóval, tettel egyaránt!  
Mert nem szabadnak, rabszolgának termett,  
Ki Istent nem vall első ur gyanánt.  
Amely imára nem tud kulesolódni  
Verjék bilincsbe az olyan kezét:  
Gonosz-tudás az, mely Istent nem ismer,  
S embernek ártó, ki Istent feled.

Legyen szabad: tudván *hazát szeretni*,  
Oh mert honán kül nem lehet szabad!  
S ha messzebb vágyik, tékozló fiúként  
Kevély nyakába szolgaság szakad.  
Testver az ember széles e világon,  
De polgára csak egy honnak lehet.

A kinek lelkét az igaz keresztény katólikus meggyőződés lakja; a ki lelkesedését a krisztusi tanokból nyerte és meríti; a kinek ezéjái végeredményükben a kereszténység javára valók: ne tartsa vissza alszemerem a küzdő-térről, hiszen vele van a Szentlélek; tekintsen az eredménynyel küzdők életébe s látni fogja, hogy azokat semmi sem tartotta vissza a mainál sokszor nehezebb küzdelemtől: mert jobbaink mindenkor tudtak, hogy mi a kötelesség, s kötelességüket minden körülmények között teljesíteni soha egy pillanatra is el nem mulasztották.

A tudás s a lelkesedéstől áthatott kötelességérzet eredménytelen munkát soha sem végzett.

Csak egy példát a paedagogia történelméből! *Pestalozzi* semmifele előnyös külső tulajdonokkal nem bírt. Egy, nálanál gyöngébb jellem főnkrement volna olyan külső tulajdonokkal, mint a minőkkel őt látjuk világra szóló eredményeket kivívni.

S mi volt sikereinek a titka? Az ügy szerelete, az ebből merített kötelességérzet s az ezt diadalra vivő törhetlen erejű akarát. Egy ezéjja volt: a nép boldogítása. S e köré a gerincez köré csoportosult minden. Ezt a czélt szolgálta minden erejével. Ennek a czélnak a szolgálatába szegődttetett mindenkit és mindent, a ki és a mi eléje vagy kezeügyébe került.

A krisztusi tanok az emberiség boldogsága. Az e tanokon épült es ebből sarjadzott népnevelés a nép boldogságának melegágya. A keresztény népnevelők tehát a nép boldogításának igaz munkalói.

A ki keresztény katólikus tanítóva lett, eskü alatt kötelezte magát, hogy a Krisztusból

Vihedd a makkot: nem lesz tölgy belőle,  
Mig biztos földbe nem ver gyökeret.

Legyen szabad: tudván *törvényt becsülni*,  
Erő ellen, mely védi a jogot.  
Szabad mezőkön állit tilalomfát,  
S király kezebe ad kormánybotot.  
Mert nem szabadság, tolvajkéz munkája  
A mesgven túl bujdatni a kaszát;  
Es a sövényt ki orvul bontogatja,  
Kigyót talál — s megérzi a fogát.

Igen, igen — valódi népszabadság,  
Tied e zászló, rajt ragvog neved!  
Vezetni fogsz a békés harcok utján,  
S a merre intesz, ott leszünk veled.  
Nyomodban édes, könnyü lesz a munka,  
A néptanítás veszti tüskéjét,  
Az izzadt homlok lengésedre szikkad,  
S szabadságában *boldog* lesz a nép.

*Kisfaludy Á. B.*

merített boldogság kötelességtudó, faradhatlan munkása lesz.

Az ilyen tanítónak minden napja pünkösdi ünnepe. Előtte áll az értelemre különféle nyelvű tömeg, mely lesve varja az ismeretlen tanok lelkébe csöpögtetését. Ha a tanító lelkesedve teljesíti e kötelemét, naponkint hódít egy-egy újabb territoriumot a gyermeki lelkületben. Csak a tanító minden napja: igazi, Szentlélektől tüzelt pünkösdi napja legyen.

Es ne feledje soha egy tanító se, hogy nemcsak az iskola négy fala közt tanító, hanem mindenütt és mindenkor. Ne csak ott merje es ismerje kötelességének a Krisztuson épült igazságok nyílt megvallását, megkívánását es hirdetését, hol kicsinyekkel áll szemben s ahol fizetnek érte; hanem mindenütt es mindenkor es minden körülmények között.

S ne féljen, hogy nem értik meg. Hiszen az egész társadalom azért nyög ma, mert ezeket a tanokat nem ismeri es nem követi. Ne féljen, hogy nem hallgatják meg. Hisz a keresztény tanoktól csak az ördög fél. Ne féljen, hogy nem bírja ki a harcot. Krisztus megígérte, hogy elküldi a Szentleleket. Es a Szentlélek eljött. Es az apostolok megerősödtek es esodás munkát végezének. Es az a majdnem két ezer év fényes tanúsága, Krisztus ígérétei megtartásának, szakadatlan lánczolatú, fényes bizonyosága.

Ne féljete! Hirdessétek az evangélium tanait Isten nevében es a diadal bizonyos.

Pünkösdi ünnepén a Szentlélek szállja meg lelkeiteket!  
*Dreiszigler Ferencz.*

## A népiskolai fegyelem- és figyelemről.

Irta: *Mihalicska János.*

(Folytatás.)

### VII.

Végre lassuk a fegyelemtartás segédeszközzeit.

A fegyelem- és figyelemtartás segédeszközzeit köze sorolom:

- I. az órarend teljes megállapítását;
- II. a tanulók helyes ültetését;
- III. az iskolai törvényeket;

IV. a szülők es tanító (iskola) között való összeköttetést létesítő eszközöket; nevezetesen a) a havi vagy évnegyedi értesítéseket, b) a rögtön való értesítő lapokat;

V. a büntetések minden nemét.

I. Az órabeosztás czélszerű, paedagogiai es a gyermek természetét keilőleg figyelembe vevő összeállítása nagyban hozzájárul a jó fegyelem- es figyelemtartáshoz.

Tudjuk, hogy a népiskola tárgyainak anyaga nem egyenlő természetű; vannak ezek között tisztán elméletiek, a melyek a tanuló értelmét teljesen abszorbealják. Ilyenek a számtan es nyelvtan. Olyanok, melyek az észet es gondol-

kozást kevesebbé terbelik, ezek az olvasás és írás. Vegre olyanok, a melyek az észtehetséget legkevesebbé veszik igénybe; ilyenek a szépírási, rajzolás, torna és ének.

A gyermeket huzamosan észterhelő munkával foglalkoztatni, úgy a tanítás czélját, mint a szellemi feldolgozást tekintve, helytelen; miután a gyermek természeténél fogva nem bírja figyelmét sokáig egy tárgyra összpontosítani. Természetének ezen mivoltát, ha tőle figyelmet ohajtunk, az órarend szerkesztésénél első sorban figyelembe kell venni; és így a tisztán észbeli tárgyakat a legalkalmasabb időre, az első délelőtti órákra adjuk. Ezek után pedig vegyünk könnyebb tárgyat, a mely alatt a gyermek értelme kinyugodva, újabb szellemi munkára képessé valjek.

Szükségesnek tartottam ezen oly egyszerűnek látszó dolgot megemlíteni, miután volt alkalmam nálunk igen sok, nagyon is helytelenül összeállított órarendet láthatni. Az órarendnél az említett elvek legyenek az irányadók, itt minden melléktekintetnek félre kell vonulnia.

Az volna mindenkor és mindenhol a leg-helyesebb eljárás, ha az igazgatók a tantestülettel egyetértőleg állapítanak meg az egyes osztályok óraterveit.

II. A tanulók helyes ültetése is nagy befolyással van a fegyelem- és figyelemre. A tanulók ugyanis nem egyenlő természetűek; az egyik nyugodtabb, a másik élénkebb, virgonczabb; az egyik a tanító eber szemét folytonosan igényli, holott a másik figyelmesebb különben is. Ezen egyéni hajlamoknak figyelembe vételét követeli a tanulók üléseinek czélszerű kijelölése, hogy t. i. az elevenebbek közelebb essenek a tanító szeméhez, mint a csenedesebb viseletűek. Ajánlatos továbbá minden osztályban egy külön pad, a hová az egyes figyelem-es esendzavarók ültethetők legyenek. E pad sok, igen szelíd, de hatásos fegyvelmezési eljárásra ad alkalmat.

III. Jó szolgálatot tesznek az iskolai törvények is. Ezekben figyelmeztetve van a tanuló kötelességeire; és ezeknek gyakori előolvasása és büntetésből való leiratása jó fegyvelmező hatással van rájuk; nemkülönben előkészítjük és neveljük őket ezek alapján a komoly élet törvényeinek tiszteletére és betartására is. Tudtommal ilyen iskolai törvények léteznek ugyan nyomtatásban is, de jelenleg nem sok iskolában alkalmazhatnak; pedig helyes volna, ha azok minden magasabb osztályban kifüggesztve volnának.

IV. A legnagyobb befolyással van a tanítás egész menetére a szülők közreműködése. Ezt azáltal érjük el, ha a szülőket mennél közelebbi viszonyba hozzuk az iskolával. Legjobb erre nézve természetesen a közvetlen érintkezés, de ez lehetetlen lévén, gondoskodnunk kell oly eszközökről, a melyek segélyé-

vel a szülők legalább időközönként tudomást szereznek gyermekök iskolai viseletéről és haladásáról. Erre igen alkalmas az időközi értesítő könyvecske.

Ezen kívül helyes volna oly nyomtatott lapokat behozni, természetesen csak a magasabb osztályokba, a melyek segélyével a szülők rögtön értesíthetők volnának a gyermek előmeneteléről vagy viseletéről. Ily lapok használnak nálunk, a pozsonyi autonóm hitközség iskoláiban és mondhatom, hogy a szülő és iskola közötti érintkezést a nevelésre nézve előnyösen közvetítik.

A lap szövege ez:

*Tisztelt uram!*

Fia, N. N. az iskolában magát rosszul viseli és a tanítás alatt igen figyelmetlen. Kérem ezt tudomásul venni és őt kellőleg meginteni, esetleg megbüntetni.

Olvasta: Pozsony, 1894. okt. hó 5.

N. N.  
szülő vagy gondnok.

N. N.  
osztálytanító.

Vagy:

*Tisztelt uram!*

Tudomására adom, hogy fia N. N. házi feladatait gyakran nem tanulja meg és így a tanulásban mindinkább visszamarad. Kérem őt tanulásra serkenteni, és ebbeli kötelességének teljesítésében figyelemmel kísérni.

Olvasta: Pozsony, 1894. okt. hó 7.

N. N.  
szülő vagy gondnok.

N. N.  
osztálytanító.

Ezen lapot a szülő látamozza és azután visszaküldi a tanítónak.

(Folytatás és vége következik)

## Egyesületi élet.

A „Szegszárd-vidéki rk. néptanító-egyesület“ folyó évi június hó 27-én d. e. 10 órakor Tolnán, a rk. népiskolában tisztújító közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjai és a tanügy iránt érdeklődők tisztelettel meghívotnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó-beszéd. 2. A mult ülésről felvett jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése. 3. Pártos Zsigmond plebanos által kitűzött számtani tételre beérkezett legjobb pályamű felolvasása és a jutalom kiadása. 4. Bozsólik Ferencz tanító felolvasása a »Szőlőszet és gyümölcsfa-tenyésztésről.« 5. Vitatétel: »Mennyiben jogosított a kézimunka tanítás a népiskolában és mi módon lesz kivihető?« 6. Pénztárnoki jelentés. 7. Az alapszabályok változtatása. 8. Mikó-féle eletrajzból befolyt összeg hova fordítása iránti javaslat. 9. Tisztújítás. 10. Indítványok. Szegszárdon. 1895. május hó 5-én. *Zányi György*, egyl. elnök. *Traiber János*, egyl. l. jegyző.

**A nagyszombatvidéki r. kath. tanítók egyesületének központi bizottsága** 1895. május 2-án tartott ülésében rendes tagjai számára a következő tetteket tette ki: *I. Kötelező dolgozat:* »Mily gyakorlati eljárást kövessen a tanító, hogy a gyermekek megtanuljanak helyesen és értelmesen olvasni?« A 6 legjobb dolgozat jutalmazzatik 20 és 10 koronával s könyvadományokkal. *Benyújtandók a ft. ker. alesperes uraknál* 1895. aug. 31. *II. Szabad dolgozat:* »Tekintettel a népelet körében tapasztalható egészségügyi állapotokra, hogyan és milyen mérvben taníttassék az egészségtan, hogy ennek a gyakorlati életre való hatása észlelhető legyen?« A 3 legjobb dolgozat jutalma 25, 20 s 15 korona. A jelgével ellátott dolgozatok benyújtandók az egyesületi elnökségnél (N. Súr) 1895. aug. 31-ig. Együttal felszólítanak azon t. cz. egyes. tagok, kik a múlt évi közgyűlésen részint pénzbeli, részint könyvadományokat ajánlottak föl az egyesületi könyvtár gyarapítására, valamint azok is, kik ugyanezen czélt még előmozdítani kívánják, hogy mindkét nembeli adományaikat a nagyszombati plebánahivatalra czimezve a legrövidebb idő alatt beküldeni sziveskedjenek, hogy egyes. könyvtárunkat mihamarabb a tagok rendelkezésére bocsáthassuk. A tagok buzgókodása e tekintetben fölötté kívánatos! A könyvtári jegyzéket a f. évi Értesítőben fogjuk közölni. Nagyszombat, 1895. május havában. *A központi bizottság*

**Meghívó.** *A Veszprém-egyházmegyei róm. kath. tanítóegylet veszprémi köré* ez idei tavaszi közgyűlését f. évi június hó 6-án, délelőtt 9 órakor tartandja meg Veszprémben, a szent Anna-iskola szokott helyiségében, melyre az egylet összes tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívja az elnökség.

**Meghívó.** *A Rozsnyó-egyházmegyei róm. kat. tanítóegyesület Fülök-mátravidéki köre* 1895. évi június hó 6-án Salgó-Tarjánban tartandja évi közgyűlését, melyre a tisztelt tagok és tanügybarátok ezennel meghívataknak. *Targyak:* 1. Reggel 8 órakor szent mise. 2. Gyakorlati tanítás a III-dik osztályban a számtanból. — Tartandja: ifj. Ruber Vince Salgó-tarjáni tanító ur. 3. Az imént jelzett tanítás megbirálása. 4. Felolvasás az »Erény és jellem képzésről« — Holcsék Antal Salgó-tarjáni tanító ur által. 5. A közgyűlés megnyitása. 6. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 7. A pénztáros évi jelentése. 8. A tagsági- és segély-egyleti díjak beszedése. 9. Jelentés a múlt évben Rimaszombathoz tartott közgyűlés lefolyásáról a kiküldött képviselők által. 10. Beszéd a kötelező munkálatoknak s ezek közül egy-kettőnek felolvasása. 11. Körképviselő választása a f. évben Rozsnyón tartandó közgyűlésre. 12. Egyleti ügyek. 13. Indítványok. 14. A jövő közgyűlés helyének meghatározása. 15. Tisztujtás. A kör tagjai tisztelettel kéretnek, hogy a gyűlésen teljes számban megjelenni. — továbbá a rendes tagok a mint kötelező munkálataikat, ugy esedékes tartozásaikat is magukkal hozni sziveskedjenek. *Osqyan,* 1895. évi május hó 20-án. *Timár István* m. k. körelnök. *Krüg József* m. k. a kör jegyzője.

**A csesznek és bakonyszombathelyi esp. kerületek r. k. tanító-egyletének** tavaszi közgyűlése f. évi június hó 6-án, délelőtt 9 órakor *Cseszéken* fog megtartatni, melyre az egylet tagjai és a tanügy barátok tisztelettel meghívataknak. *Zircz,* 1895. május hó 26-án. *Wurth B. G.* elnök.

**A küküllő esperesi kerületben folyó** 1895. május hó 16-án tartatott meg a róm. kath. tanítók vándor gyűlése *Veztén,* Főtisztelendő Veress Lajos alelnök vezetés alatt. A szent mise után a szép számmal megjelent pártoló és rendes tagok az iskolában meghallgatták a gyakorlati tanításokat. És pedig, Tóth Mózes helybeli kántor-tanító a »Beszéd értelem-gyakorlatból« a kutyát ismertette. Ennek befejezése után Antal Árpád kerülő-szent-páli kántor-tanító a nyelvtanból — a bővített mondatot jelzői bővítéssel — tanította. E minta tanítások a birálatok alapján következőleg ítéltettek meg: Tóth Mózes minta-tanítása sikerültnek, az Antal Árpád tanítása jól sikerültnek nyilvánított. A birálatok elvégzése után az egyleti könyvtár örvendetes gyarapodásáról tétetett jelentés. A maros-kerületi általános tanítói kör átirata

olvasatott fel, melyben nevezett kör a »Közművelődés«-nek tanügyi szakközlönyé való kibővítése érdekében kör mozgalmat indítani, valamint javaslatot nyújt be arra nézve, miként ünnepelessék meg az iskolákban az ezredév. Mind a két indítvány elfogadottnak azon hozzáadással, hogy az egylet az ezredév ünnepén díszgyűlést tart; a program megállapítására bizottság küldetett ki. Ezek után elnök a gyűlést befejeztének nyilvánítja, mely után testületileg tisztelgett az egyesület Csizser János pleb. urnál, névünnepe alkalmából. Nyilvánosságra hoztam mindezeket azért, hogy e sorok szolgáljanak bizonyításként arra nézve, hogy csendesen ugyan, de mi is munkálkodunk.\* *K. m. f. a jegyző.*

## VEGYESEK.

**Kath. felsőbb leányiskola a fővárosban.** Biharos Herczegprimás Ö Főmagassága a legkegyesebben megengedte, hogy az *angolkis-asszonyok intézetében fennálló felsőbb leányiskola az 1895/96. tanévtől folytatólagosan V—VI. osztálylyal kibővítettessék.* A vallás- és közoktatásügyi miniszterium is tudomásul vette — a már múlt évben nyilvánossági joggal felruházott — ezen intézetnek kiegészítését. Örömmel tapasztaljuk, hogy kath. leánynevelés-ügyünk az utóbbi években számos nevelőintézet létesítése és a meglévőeknek a törvény kívánalmainak megfelelő berendezése által rohamos fejlődést mutat, a mit főképen a szülők idezében küldik a szerzetesnők vezetése alatt álló nevelőintézetekbe, a melyeknek nevelése és oktatási eredménye mindenestre teljesen kielégíti őket. Ez a rohamos fejlődés a hőmerője leányintézeteink életképességének. És mégis, hányszor támadják meg ellenfeleink méltatlanul a nemzeti kultúra e szent csarnokait! De hiszen, ha: »Isten velünk, ki ellenünk?«

**Egyetemes tanügyi kongresszus.** A második egyetemes tanügyi kongresszus rendező-bizottságának tisztviselői a napokban *Heinrich Gusztáv* dr. elnökle alatt ülést tartottak a kongresszus ügyében. Ez alkalommal megállapították a költségvetést és elhatározták, hogy a közoktatásügyi miniszteriumhoz, a kiállítás bizottsághoz, a fővároshoz és az egyes törvényhatóságokhoz fognak anyagi támogatásért fordulni. *Nagy László* főtítká a munkaprogramot ismertette, mely élenk vitát keltett. A programot közölni fogják a testületekkel és tanügyi egyesületekkel. A tagokkal a hivatalos »Értesítő« utján fognak érintkezni. Ez az időnkint megjelenő közlöny a rendező bizottság és az egyes szakosztályok jegyzőkönyveit, felhívásait s mindennemű értesítéseit tartalmazza. Végül elhatározták, hogy a testületeket és egyesületeket felszólítják, küldjenek vitatételeket Nagy László főtítkához (József-körut 85. szám). Szeptember elején nagyobb gyűlést fog-

\* Az értesítésért köszönetet mondunk. Sajnáljuk hogy lapunk terjedelme nem engedi a közgyűlés-krö-beküldött tudósításoknak egész terjedelmükben való közlését. Szerk.

nak tartani, melyen a szünet alatt teljesített előmunkálatokról fognak beszámolni.

**Gazdák és kertbirtokosok** mindazt, a mire gazdaságukban és a kertben magvak és műtrágyák ből szükségük van, a legmegbízhatóbb és legjobb minőségben Mauthner Ödön budapesti magkereskedéséből (Andrássy-ut) szerezhetik be, mely ide vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. — Minden rendelés még a beérkezés napján pontosan elintéztetik.

**RÖVID HIREK.** *Németek.* Tibolt Boldizsár szepetneki r. k. tanítót a vallás- és közoktatásügyi miniszter a budaörsi-füredi szeretetházhoz családitanítóvá kinevezte. Gratulálunk — *A fővárosi* tanítói állásokra 1905 pályázó van — *Sáros megye* tanítótestülete megírta a millenniumos vármegyei tanügyi monográfiáját. — *Az országoktatásügyi* tanácsot újra szervezik s hatásköréből kivesszük a tankönyvek bírálatát. — *A budapesti angol-iskolásközösség* vezetése alatt álló tanítónképző intézet »Szent Margit« önképző köre május 10-én fenyvesen sikerült ünnepélyt tartott szűz Mária tiszteletére. — *A bécsi* tanítók-háza egyesületének 4664 tagja van s vagyona 72.460 frt. — *Lipcsében* azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a polg. iskolák tandíját felemeljék, az egyes osztályok tanulói létszámát 45-ről 50-re kiegészítsék s a tanítók köteles heti óraszámait az eddigi 26, ill. 28 helyett 30-ra emeljék fel.

### Szerkesztői üzenetek.

Zala. Több cikk vár közlésre, s Ön is ezek között van. — **Sch. N. Jász-Kisér** 1. Az 1893. XXIV. t. cz. 2. §-a értelmében minden nyilvános iskolánál működő és rendszeresen alkalmazott tanító 50 frt. ötéves korpótlékban részesül, a mely öt ízben válik esedékessé. 2. Igen, mert a törvény kimondja, hogy minden iskola-fentartó a tanítókra nézve legalább is a törvény §-ában megállapított mérvű kedvezményt köteles biztosítani. 3. Korpótlék alapját képező szolgálati idő a törvény hatályba lépésével vette kezdetét s ha időközben más állomásra megy, a már eltöltött idő mindenkor beszámítatik és így korpótléki igényét nem számíthatják be, még a 300 frtnál több fizetésbe sem. — **N. F. Vörösvár.** Beérkezett, de fordításokat csak rendkívüli esetekben tehetünk közzé. — **Cz. Gy. Szt.-Gaal.** A tanító-képzendő utolsó évfolyamát hallgató tanítójelölt részesülhet a tanítókat illető katonai kedvezményben (1889. VI. t. cz. Ut. 1. rész 52. §-a). — **K. M. K.-Létán.** Elnök érdeklődését lapunk iránt köszönettel fogadjuk. Munkásságát is kész-séggel vesszük igénybe, a midőn viszonyaink azt megengedik. Az említett közlemény már idejét multá, azért nem tehetünk közzé. — **N. J. Baja.** Az életrajzot az egyesületi gyűlés után közölni fogjuk. **G. A. Ér-Mindszent.** Az államszegély az állást illeti, a melyet betölt s nem az Ön személyét; továbbá nem a szorgalmi időre, hanem egy polgári évre szól. Második kérdése meg oly természetű, a melyben csak tanácsot adhatunk s ez az, hogy lépjen utódjával békés egyezsége, avagy fizettesse meg a 30 frtot az iskola-fentartóval. Ez volna a legtermészetesebb eljárás. — **H. Galta.** Beérkezett Rendelkezési helyére jutattuk. Tessék kérdését levelező-lapon megismételni. — „Egy jelen volt.“ A jövő szám hozza. Köszönet és üdvözlét.

Felelős szerkesztők: **Ember Károly**  
és **Dr. Zelliger Vilmos**

### Pályázatok.

A Nyitra-Udvarnoki segéd-tanítói állomásra, mely szeptember hó 1-én elfoglalandó, pályázat hirdettetik. Fizetése egy polgári évre 150 frt és a kántortanítónál

teljes ellátás. Ágynemű, mosás és világítás nem adatik. A Kérvények **Kingyere Károly** esperes, tanfelügyelő és Nyitra-Udvarnoki plébánoshoz küldendők.

**Magyaralmásra** (Fehér m.) betegség miatt egy az orgonálásban, valamint a kántori teendők végzésében teljesen jártas jó hangu okleveles segéd-tanító kerestetik. Havi fizetés a szünetidőben 8 frt, a szorgalmi időben 10 frt. Élelmezés, lakás, fűtés. Bizonyítványok **Keller Gyula** kántortanítóhoz küldendők.

A csik menasági r. k. segéd-kántor-tanítói állomásra hivatalosan megállapított — termények és készpénzben kiszolgáltatandó — 280 frt jövedelemre, július 1-ig terjedő határidővel pályázat hirdettetik. Teendők: kezdő egyes osztályok önálló vezetése és sekrestyesség. Végzett képezdészek is pályázhatnak. Az iskolaszék. 1—2.

A komárom-tarjani r. kath. német-magyar tan-nyelvu-népiskolához egy, esetleg két altanítói állomásra pályázat hirdettetik. Évi fizetés, polgári év szerint számítva, mindegyiknek külön 300 frt a hitközségtől havi részletekben; lakás az iskolaépületben, mindegyiknek külön padlózott szoba butorral és fűtéssel, ágyneműt kivéve. A pályázat napja július 23. Az orgonálásban való segédkezés kívánatos. Az állomások szeptember 1-én elfoglalandók, mely naptól a fizetés folyóvá ítélik. Komárom-Tarjan, póstahely, 1895. május 24. Az iskolaszék megbízásából **Toesek János**, plébános, elnök.

A mosony-szolnoki r. k. népiskolánál üresedésben van egy magyar-német tan-nyelvu segéd-tanítói állomás, melyivel teljes tartás (reggeli, ebéd s vacsora), egy szobából álló szabad lakás s ennek fűtése és 1/2 évi utólagos részletekben fizetendő 180 frt évi készpénz-fizetés jár. Csak az egyházi zenében és kántori teendőkben jártasok pályázhatnak, a folyamodványok f. é. június 15-ig főtisztelendő **Bobleter Ignác** iskolaszéki elnökhöz benyújtandók. **Papp János** tanító, iskolaszéki jegyző.

**Zsidre** (Zala m.) segéd-tanító kerestetik. Fizetése: polgári évre 160 frt, élelmezés a főtanítónál, külön butorozott szoba fűtés és takarítással, melyért tartozik egy osztályt vezetni, az ismétlősöket tanítani, a kántori teendők minden ágában segédkezni. Kérvények főtiszt. **Fekete Gergely** iskolaszéki elnök urhoz küldendő július 1-ig. 1—3.

**Szent-György-Ábrány** (Szabolcs, vasut Debre-czenhez közel) r. k. kántortanítói állomására, melynek jövedelme szép családi lakáson és melléképületeken kívül pénztárékban 550 frtra tehető, 1895. június 15-ére pályázat hirdettetik. Kérvények június 14-ig **Králik Ferencz** r. k. lelkészhez küldendők; a választásra személyes megjelenés szükséges. 1—2.

A mezőberényi kántortanítói állásra f. é. július másodikára pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 120 frt, ismétlősök tanításáért 30 frt, tandíjból 20—25 frt, párbérből 25—30 frt, stóla 30—40 frt, 28,407 négy-szög-öl szántóföld, kat. jövedelme 131 frt 22 kr; adója mintegy 70 frt, melyet a haszonélvező fizet. Három szoba, konyha és éleltárból álló lakás belgazdasági épületekkel és házi kert. Az iskolaszék nevére ezimzett s kellően felszerelt folyamodványok főtisztelendő **Kny Antal** ker. alesperes s tanfelügyelő urhoz Békésre küldendők.

**Nógrád-várm. Bagyon** (filialis) a róm. kath. kántortanítói állás f. év június 20-án pályázat után fog betölteni. Jövedelme: 2 szobás, 1 kamrás lakás, istálló mellett csaknem egész kat. hold kert. Szántóföld 8 hold 1100 □-öles, 57 frt a község pénztárából, 1/2 öl tűzifa, mintegy 70 pár után ugyanannyi véka rozs és 25 kr., 40—45 tanonc után ugyanannyi félvéka rozs. Stólaris jövedelem 8—10 frt. Pályázni szándékozók felszerelt kérvényeiket fentírt napig a plébánia-hivatalhoz **Palotásra** u. p. Szirácz intézzék.

A »Népnevelő« 17. számában kített turólukai kántortanítói pályázat június 11-ig meghosszabbítottatik. A kajdaesi (Tolna m. r. k. magyar nyelvű kántortanítói állomásra június végéig pályázat hirdettetik. Fizetés lakáson kívül földekben terményekben s készpénzben hivatalos megállapítás szerint 404 frt 39 kr. **Kérvények az iskolaszéki elnökséghez** küldendők. 1—3.

Toldi  
Sz  
ny  
4  
Toldi  
ra  
8  
Szent  
da  
Első  
60  
Jóka  
fr  
Zriny  
sá  
kö  
Irói a  
Az el  
A na  
Rózsa  
50  
Toldi  
Toldi  
Buda  
Murá  
Kerul  
Dis  
Ballan  
  
műre  
  
Mé  
megjel  
az  
  
Földr  
sz  
de  
sz  
V  
Magy  
sz  
II  
a  
k  
a  
Termé  
72  
Magy  
5  
Magy  
is  
kö  
V  
Magy  
kr  
Szám  
k  
os  
Földr  
Magy  
Termé  
Termé  
1  
Szám  
20  
32

## Arany János.

- Toldi. Szent László füve. Első lopás. Jóka ördöge. Számos képpel és a költő életrajzi vázlatával. Aranyozott diszkötésben 1 példány 50 kr. 19 példány 4 frt, 20 példány 7 frt 50 kr.
- Toldi. A híres művész Vágó képeivel és a költő életrajzával 20 kr. 10 példány 1 frt 80 kr. 50 példány 8 frt. Egy-egy diszkötés külön 20 krral számíttatik.
- Szent László füve. Képekkel. 1 példány 4 kr. 50 példány 1 frt 60 kr. 100 példány 3 frt.
- Első lopás. Képekkel. 1 példány 4 kr. 50 példány 1 frt 60 kr. 100 példány 3 frt.
- Jóka ördöge. Képekkel. 1 példány 4 kr. 50 példány 1 frt 60 kr. 100 példány 3 frt.
- Zrinyi és Tasso. 50 kr. A Zrinyiászt népies kidolgozásával és Tasso I. énekének fordításával 70 kr. Diszkötésben 1 frt.
- Irói arcképek. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Az elveszett alkotmány. 50 kr. Diszkötésben 90 kr.
- A nagyidai ezigányok. 40 kr. Diszkötésben 50 kr.
- Rózsa és Ibolya. Losonezi István. Bolond Istók. 50 kr. Diszkötésben 90 kr.
- Toldi Iskola kiadás 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Toldi estéje. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Buda halála. 60 kr. Diszkötésben 1 frt.
- Murány ostroma. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Keveháza. Szent László füve. Daliás idők. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Balladák. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.

*Az itt felsorolt műveken kívül, szíves megrendelések minden más bárhol hirdetett műre, lehető jutányos áron eszközöltetnek.*

## Méhner Vilmos könyvkiadóhivatalában Budapesten, (IV. Pappnövelde-u. 8. sz. a.)

megjelent és a **Szent István-Társulat ügynöksége** által is rendelhető. — *A tankönyvekből az iskolába való bevezetés céljából kívánatra mutatványokat ingyen és bérmentve küldünk.*

### Népiskolai tankönyvek:

#### Vargyas Endre, kir. tanfelügyelő.

- Földrajz az elemi népiskolák III., IV., V., VI. oszt. számára 4 színes képpel és számos ábrával. Ára bekötve 28 kr. Ugyanaz külön a III., IV. oszt. számára. Ára kötve 16 kr. Ugyanaz külön az V., VI. osztály számára. Ára kötve 16 kr.
- Magyar nyelvtan az elemi iskolák II. - VI. osztály számára. Ára kötve 28 kr. Ugyanaz külön a II., III. oszt. számára. Ára kötve 12 kr. Ugyanaz külön a IV. oszt. számára. Ára kötve 12 kr. Ugyanaz külön az V., VI. oszt. számára. Ára kötve 12 kr.
- Természetről az elemi isk. V. és VI. oszt. számára 72 képpel. Ára kötve 28 kr.
- Magyarok története az elemi isk. V. és VI. oszt. számára. 5. kiadás. Ára 28 kr.

#### Martonffy Márton, kir. tanfelügyelő.

- Magyar nyelvtan olvasmányokkal, gyakorlatokkal és ismétlő kérdésekkel a népisk. II. oszt. számára. Ára kötve 15 kr. III. oszt. 20 kr. IV. oszt. 24 kr. V. és VI. osztály 40 kr.

#### Peres Sándor és Bőngérfi János

- Magyar nyelvgyak. a népisk. II. oszt. számára; ára 12 kr. III. oszt. 12 kr. IV. oszt. 16 kr. V., VI. oszt. 20 kr.

#### Több fő- és székvárosi tanító.

- Számolókönyv az elemi népisk. II. oszt. számára bekötve 12 kr. III. oszt. 15 kr. IV. oszt. 18 kr. V. oszt. 24 kr. VI. oszt. mértannal 40 kr.

#### Szauter-Bokor képezd. tanárok.

- Földrajz a nép- és ismétlőisk. számára, ára 24 kr.  
Magyarok története „ „ „ „ 24 kr.  
Terményrajz „ „ „ „ 24 kr.  
Természettan „ „ „ „ 24 kr.

#### Belicza József v. főv. igazgató-tanító.

- Számítan az elemi népisk. II. oszt. számára, ára bekötve 20 kr. III. oszt. 24 kr. IV. oszt. 28 kr. V. oszt. 32 kr. VI. oszt. 36 kr.

## B. Eötvös József.

- Összes költeményei 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Emlékbeszédei. Első füzet. Tartalma: Kölcsey Ferencz, Kőrösi-Csoma Sándor, Gróf Dessewffy József, Vörösmarty M. 40 kr. Diszkötésben 80 kr.
- Gondolatok: Hit és vallás. Ember és világ. Irodalom és tudomány. 1 frt 20 kr. Diszkötésben 1 frt 60 kr.
- Aranykalászkok B. Eötvös József műveiből. Fényes gyémántkiadás. 2 frt 50 kr. Gazdag diszkötésben 3 frt 80 kr.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1891. évi 26.163. szám alatt a következő rendeletet bocsátotta ki: Valamennyi kir. tanfelügyelőséghez és egyházi főhatósághoz!

Ráth Mór budapesti kiadó Arany János: Toldi, Szent László füve, Első lopás és Jóka ördöge című költeményeiből retekivül olesó áron szépen illusztrált népies kiadást rendezvén, ezzel a nagy költőnek a nép és a nép gyermekei között való terjesztésre legalkalmasabb műveit még a legszegényebbek által is megszerezhetővé tette. Erről van szerencsém Czimedet oly felkéréssel értesíteni, hogy népolvasmányul kívánlan ajánlható eme kiadványnak a nép és iskolás gyermekek között való terjesztését saját hatáskörében lehetőleg előmozdítani szokot a nép- és ifjusági könyvtárak számára ajánlani sziveskedjék.

### Sztankó Béla. képezdei tanár.

- Dalok könyv I. rész a népisk. I - II. oszt. szám. 16 kr. II. rész III - IV. oszt. 28 kr. III. rész V - VI. oszt. 30 kr. Utasítás a daloknyelvecskéhez 10 kr.
- Énekeskönyv a róm. kath. népisk. részére. I. rész az I - II. oszt. számára 12 kr. II. rész a III - IV. oszt. 24 kr. III. rész az V - VI. oszt. számára 32 kr. Utasítás az énekeskönyvhöz 10 kr.

### Katona József, néptanító.

- Természettan az osztatlan népisk számára. Ára 16 kr.

### Gyürky József.

- Polgári jogok és kötelességek népiskolák számára. Ára bekötve 25 kr.

### Térképek:

- Általános iskolai atlasz. A legújabb földrajzi ismeretek után. Összehasonlító adatokkal György Aladár-tól. Ára 36 kr.
- Magyarország térképe. Minden megye külön színezve. Ára 10 kr.
- Az osztrák-magyar monarchia térképe. Ára 10 kr.
- Európa térképe. Ára 10 kr.

### Ifjusági imakönyvek:

#### Tárkányi Béla

- Ifjuság kalauza az örök életre, imakönyv énekekkel és zsoltákkal. Ára aranyvágással 80 kr.
- Ártatlanok öröme. Ára kötve 20 kr.

#### Györfi Iván.

- Kis mennyei manna. Ára kötve 25 kr.

#### Zoványi Mihály

- Gyermek imák. Imakönyv kisebb gyermekek számára. Ára kötve 20 kr.
- Leleki rozsabimbók. Ima és énekeskönyv 14 pompás színnyomatu művekképpel. Ára kötve 25 kr.

Egy-egy kötet ára  
esinosan bekötve  
filler **50** filler

## FILLÉRES KÖNYVTÁR

Magyar fiuk, magyar leányok számára.

Elbeszélések, regék, történelmi elbeszélések, versek,  
szindarabok, utleírások gyűjteménye.

Szerkeszti: **PÓSA LAJOS.**

Jól megválogatott, a legelőkelőbb magyar íróktól eredő olvasmányt adunk  
a magyar gyermek kezebe néhány filléért.

Olvau gyűjtemény a **Filléres könyvtár**, melynek kötetei egyetlen iskolai  
könyvtárból sem hiányozhatnak, mert hiszen nemcsak szórakoztatja a gyermeket,  
hanem egyszersmind neveli is. Tanítja történelmszett igazi magyarságra, magyarul gon-  
dolkodni, magyar szellemet lehel a gyermek lelkébe; történelmi elbeszélései hazafiságra,  
hazaszeretetre tanítják a gyermeket.

A **Filléres könyvtár** minden köte e **50** fillérbe kerül.

Van-e tehát alkalmasabb **vizsgálati jutalomtárgy** mint a „Filléres  
könyvtár”? Bátran mondhatjuk, hogy nincs. Olcsó, szép, tartalmas, értékes, becses kis  
gyűjtemény, mely gyönyörű ezimlapjával elég mutatós arra, hogy a gyermeknek kedves  
meglepetésül, jutalmul szolgáljon, másrészt olyan olcsó, hogy már csekélyebb összegért  
is sok gyermeket jutalmazhatunk meg.

### A Filléres könyvtárban eddig megjelent:

- |  |  |
|--|--|
| 1. Mikszáth Kálmán. <i>Ne fély Mátyás! és<br/>egyéb elbeszélések</i> Képekkel. Ára 25 kr.                                    | 7. Fái J. Béla. <i>A kőni óriás</i> . Aranytollu<br>tyúk. Két mese képpel. Ára 25 kr.              |
| 2. Barsony István. <i>Jó az Isten</i> . Elbeszélés<br>és Képekkel. Ára 25 kr.  | 8. Margittay Dezső. <i>Illes gróf és Olga<br/>grófnasszony</i> . Képpel. Ára 25 kr.                |
| 3. Bodonyi Nándor. <i>Matyi meg Kuti</i> .<br>Mese. Képekkel. Ára 25 kr.   | 9. Murai K. <i>Komédiás Palkó, Róka, Pál far-<br/>jangjai</i> . Két tréf. történ. Képp. Ára 25 kr. |
| 4-5. Madarassy László. <i>A kis hadsereg</i> .<br>Történelmi elbeszélés a szabadságharcz<br>idejéből. Sok képpel. Ára 50 kr. | 10-12. Jókai Mór. <i>A medvek országában</i> .<br>Elbeszélés. Sok képpel. Ára 75 kr.               |
| 6. Pósa Lajos. <i>Haza és szabadság</i> . Ha-<br>zaifas kötetmények és szavalmányok.<br>Képpel. Ára 25 kr.                   | 13. Heryey Gábor. <i>Mondák, Regék a ma-<br/>gyar történelemből</i> . Képpel. Ára 25 kr.           |
|  | 14. Szalai Emil. <i>A zöld madár</i> . Mese sok<br>képpel. Ára 25 kr.                              |

A következő kötetekben egyelőre még meg nem állapított sorrendben Mikszáth  
Kálmán, Brody Sándor, Herczeg Ferencz, Gyarmathy Zsigáné, Margittay Dezső,  
Tábori Róbert stb. munkáit fogjuk hozni.

**Megrendelésnél** legcélszerűbb posta-utalványt  
használni. 27 kr. előleges beküldése esetén, bármely kötetet  
teszünk postára; 3 fut 50 kr. előleges beküldése esetén  
mind a 14 kötetet küldjük meg bérmentesen.

A **Filléres Könyvtár** kötetei külön is kaphatók s előfizetni is lehet a gyűjteményre  
(6 kötetre 1 fut 50 kr-ért, 12 kötetre 3 fut 50 kr-ért) minden könyvkereskedésben, épp  
ugy a kiadónál.

**SINGER és WOLFNER** könyvkereskedése.

Az Én Ujságom,  
a Magyar Leányok kiadója.

Budapesten, Andrásy-ut 10. sz.